

امام خامنه‌ای (ره):

ملت ایران درسهای اسلامی و شیعی خودش را خوب بلد است؛ میدانند که چه کار کند. امام حسین (علیه السلام) فرمود: مِثْلِي لَا يُبَايِعُ مِثْلَ يَزِيدَ؛ کسی مثل من، با کسی مثل یزید بیعت نمیکند. ملت ایران در واقع میگوید: ملت من، ما، با این فرهنگ، با این سابقه، با این معارف عالی، با سرمدمدارانی مثل افراد فاسدی که امروز در آمریکا بر سر کارند، بیعت نخواهد کرد. ۱۴۰۴/۱۱/۲۸

ملت بزرگ و حماسه ساز ایران با حضور میلیونی خود در تشییع یا شکوه قاند شهید امت حضرت امام خامنه‌ای (ره) با آرمانهای رهبر کبیر و رهبر شهید انقلاب اسلامی تجدید پیمان کردند.

گزارش روز

روایت جهانی از اقتدار ایران

همزمان با برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب اسلامی در تهران، نگاه افکار عمومی جهان بار دیگر به ایران دوخته شد. آنچه در خیابان‌های تهران رقم خورد به یکی از مهم‌ترین رویدادهای سیاسی و رسانه‌ای تاریخ در سطح بین‌المللی تبدیل شد. از نخستین ساعات بامداد دیروز، ده‌ها شبکه تلویزیونی، خبرگزاری و روزنامه معتبر جهان با پوشش زنده و لحظه‌به‌لحظه مراسم، تحولات تهران را دنبال کردند؛ پوششی که به‌تدریج از توصیف یک مراسم تشییع فراتر رفت و به تحلیل پیام‌های سیاسی، امنیتی و ژئوپلیتیکی آن رسید. نکته قابل توجه آن است که حتی بسیاری از رسانه‌هایی که طی ماه‌های گذشته بر سناریوهای بی‌ثباتی و تضعیف جمهوری اسلامی تأکید می‌کردند، این بار ناچار شدند از واقعیتی متفاوت سخن بگویند؛ واقعیتی که در آن حضور میلیونی مردم، نظم برگزاری مراسم، تداوم فعالیت ساختار حکمرانی و مشارکت هیئت‌های خارجی، تصویری متفاوت از ایران پس از جنگ به نمایش گذاشت. روبرتس در تحلیل‌های کم‌سابقه نوشت که «مراسم تشییع فراتر از یک وداع ملی بود و دریای عزاداران در تهران این پیام را به آمریکا و رژیم صهیونیستی مخابره کرد که تلاش آنها برای درهم شکستن جمهوری اسلامی ایران شکست خورده است.» این خبرگزاری تأکید کرد «ایران پس از جنگ نه تنها ضعیف‌تر نشده، بلکه خود را مقاوم، متحد و آماده ایفای نقش در نظم جدید منطقه‌ای نشان داده است.» بی‌بی‌سی عربی نیز با قرار دادن خبر تشییع در صدر اخبار خود این مراسم را «تاریخی» توصیف کرد و از امتداد چندین کیلومتری کاروان تشییع در خیابان‌های تهران خبر داد. خبرگزاری فرانسه (AFP) نیز حضور گسترده مردم را نشانه‌ای از تاب‌آوری ایران پس از حملات آمریکا و رژیم صهیونی دانست. آسوشیتدپرس، ای‌بی‌سی نیوز، یورونیوز و تی‌آرتی ترکیه نیز به طور گسترده تصاویر حضور انبوه مردم، فضای احساسی مراسم و مشارکت گسترده اقشار مختلف جامعه را بازتاب دادند. در جبهه رسانه‌های منطقه نیز الجزیره، المناره، المسیره، العهد و شبکه‌های عراقی و لبنانی با پوشش زنده مراسم، حضور میلیونی مردم را مهم‌ترین ویژگی این رویداد توصیف کردند. حتی رسانه‌های رژیم صهیونی همچون «تایمز اسرائیل»، «جروزالم پست» و «هآرتس» نیز نتوانستند گستردگی حضور مردم را نادیده بگیرند و از مملو بودن خیابان‌های تهران از جمعیت گزارش دادند. گلن گرینوالد، روزنامه‌نگار آمریکایی و برنده جایزه پولیتزر، با انتشار تصاویر مراسم نوشت تصور چنین جمعیتی برای تشییع یک رهبر در آمریکا تقریباً غیرممکن است. ماکس بلومنتال، نویسنده و خبرنگار آمریکایی، مراسم تشییع را یکی از ماندگارترین لحظات جنبش‌های ضدامپریالیستی توصیف کرد و تصریح نمود اگر هدف از ترور رهبر شهید انقلاب، تغییر نظام سیاسی ایران بوده است، تصاویر امروز تهران نشان می‌دهد که این راهبرد نتیجه‌ای معکوس داشته است. مرور گزارش‌های رسانه‌های غربی، عربی، روسی و آسیایی نشان می‌دهد که با وجود تفاوت رویکردها، تقریباً همه آنها بر چند مؤلفه مشترک تأکید کرده‌اند: حضور گسترده مردم، نظم و امنیت مراسم، استمرار ساختار سیاسی جمهوری اسلامی و اهمیت ژئوپلیتیکی این رویداد. این مؤلفه‌ها در کنار یکدیگر، تصویری متفاوت از ایران پس از جنگ ارائه می‌کنند؛ تصویری که با روایت‌های ماه‌های گذشته درباره فروپاشی یا تضعیف جمهوری اسلامی فاصله محسوسی دارد و نشان می‌دهد که در معادلات قدرت، سرمایه اجتماعی و انسجام ملی همچنان از مهم‌ترین مؤلفه‌های بازدارندگی و اقتدار جمهوری اسلامی ایران به شمار می‌روند.

[بهرام بختیاری]

خبر ویژه افشای پیشنهادهای شورای آتلانتیک برای فشار بیشتر بر ایران

ویلیام وکسلر، مقام پیشین وزارت جنگ آمریکا (پنتاگون) و رئیس بخش «مطالعات خاورمیانه شورای آتلانتیک»، در یادداشتی تحلیلی با بررسی وضعیت روابط واشنگتن و تهران پس از تفاهم‌نامه اخیر، مجموعه‌ای از پیشنهادهای برای دولت آمریکا ارائه کرده که از نگاه او می‌تواند موقعیت ایالات متحده را در برابر ایران تقویت کند. به گزارش بخش تحلیل بین‌الملل، وکسلر با انتقاد از نتایج جنگ اخیر و روند مذاکرات، مدعی شده است که واشنگتن به اهداف اصلی خود در محدودسازی توانمندی‌های منطقه‌ای ایران دست نیافته و در نتیجه باید راهبردی جدید را در پیش بگیرد. وی در این یادداشت چند محور اصلی را پیشنهاد می‌کند: نخست، طولانی کردن روند مذاکرات با هدف خرید زمان برای بازسازی ذخایر انرژی و کاهش فشارهای اقتصادی ناشی از بحران‌های منطقه‌ای. دوم، افزایش حضور نظامی آمریکا و متحدانش در خلیج فارس و تقویت زیرساخت‌های دفاعی و بازدارندگی در منطقه. سوم، آمادگی برای یک روبرویی احتمالی آینده از طریق بازنگری در عملکردهای نظامی آمریکا و تقویت ظرفیت‌های عملیاتی. چهارم، کاهش وابستگی اقتصاد جهانی و کشورهای عربی به تنگه هرمز از طریق توسعه مسیرهای جایگزین انتقال انرژی.

حرف روز تهران و آخرین قرار با «آقای شهید»

برخی روزها در تاریخ یک ملت، صرفاً یک رویداد نیستند؛ به نقطه‌ای تبدیل می‌شوند که گذشته و آینده را به هم پیوند می‌زند. روز تشییع رهبر شهید انقلاب برای تهران از همین جنس بود. روزی که خیابان‌ها دیگر فقط مسیر عبور نبودند، بلکه به دفتر خاطراتی بدل شدند که میلیون‌ها انسان برای ثبت آخرین تصویر از رهبر خود در آن حضور یافتند. آنچه در تهران رقم خورد، فراتر از یک مراسم تشییع بود. مردمی که از نخستین ساعات بامداد در خیابان‌ها حضور یافتند، تنها برای بدرقه یک شخصیت سیاسی یا مذهبی نیامده بودند؛ آنان آمده بودند تا با بخشی از زندگی و خاطرات خود وداع کنند. برای بسیاری از نسل‌های مختلف، نام رهبر شهید با مهم‌ترین رخداد‌های چهار دهه اخیر گره خورده بود؛ از روزهای دشوار جنگ و تحریم گرفته تا لحظات امید، پیشرفت و مقاومت. به همین دلیل، تشییع پیکر مطهر او بیش از آنکه یک آیین سوگواری باشد، صحنه بازخوانی حافظه جمعی ملت ایران بود. در میان انبوه جمعیت، تفاوتی میان نسل‌ها دیده نمی‌شد. پیرمردانی که سال‌ها فراز و فرودهای انقلاب را تجربه کرده بودند، در کنار جوانانی ایستاده بودند که بسیاری از خاطرات خود را با نام و تصویر او به یاد می‌آوردند. این هم‌نشینی نسل‌ها نشان می‌داد که برخی شخصیت‌ها از مرزهای سیاسی عبور می‌کنند و به بخشی از هویت تاریخی یک ملت تبدیل می‌شوند.

شکوه حضور مردم در خیابان‌های تهران همچنین حامل پیامی روشن بود؛ اینکه پیوند میان ملت و رهبران تاریخی، صرفاً با حضور فیزیکی آنان تعریف نمی‌شود. گاه یک شخصیت پس از شهادت نیز در حافظه جامعه به حیات خود ادامه می‌دهد و حتی به نمادی ماندگارتر تبدیل می‌شود. از این منظر، تشییع رهبر شهید را می‌توان نقطه آغاز فصل تازه‌ای از حضور او در ذهن و خاطره مردم دانست.

تهران دیروز شاهد خلق تصویری شد که سال‌ها در حافظه تاریخی کشور باقی خواهد ماند. تصویری از خیابان‌هایی مملو از انسان، نگاه‌هایی اشکبار، دست‌هایی که برای آخرین بار به نشانه وداع بالا رفت و مردمی که می‌خواستند نشان دهند برخی رابطه‌ها هیچ‌گاه پایان نمی‌یابد. گذشت سال‌ها و ایام هم‌عظمت این مراسم و پیام‌های مهمش را بیشتر برجسته می‌کند و نشان خواهد داد که در یکی از مهم‌ترین روزهای تاریخ معاصر ایران، شهری بزرگ ایستاد تا بخشی از حافظه و هویت مشترک خود را بدرقه کند. این همان تصویری است که از تشییع رهبر شهید در ذهن تاریخ ماندگار خواهد شد؛ نه فقط به عنوان وداع با یک فرد، بلکه به عنوان بدرقه یک فصل از خاطرات مشترک یک ملت.

[عبدالحسین آزاد]

تشییع رهبر شهید بزرگ‌ترین رویداد سیاسی جنگ ایران است

رأبرت پيپ، استاد علوم سياسي دانشگاه شيكاگو، با اشاره به حضور ميليوني مردم ايران در مراسم تشييع پيكر رهبر شهيد انقلاب، اين رويداد را «بزرگ‌ترين رويداد سياسي جنگ ايران» و «هرم فشار جديدي براي تهران» دانست. وي در شبكه اجتماعي ايكس نوشت: «مهم‌ترين تغيير، مسئله هرمز نيست؛ بلكه آن حضور تاريخي و اقبانوسي از مردم در خيابان‌ها براي مراسم تشييع پيكر رهبر عالي است. اين وضعيت، هرم فشار تهران را به كلي تغيير مي‌دهد و ريسك‌هاي اقتصادي جهاني را براي همه ما به شدت افزايش مي‌دهد.» پيپ در يادداشتي در وبگاه سابستك تأكيد كرد كه اين مراسم «شايد بزرگ‌ترين بسيج عمومي در تاريخ جمهوري اسلامي باشد» و تصاوير جمعيت‌هايي را نشان مي‌دهد كه كيلومترها امتداد يافته‌اند. استاد دانشگاه شيكاگو با اشاره به اهميت راهبردي اين رويداد گفت: «جنگ‌ها در نهايت نبرد اراده‌هاي سياسي هستند. نمايش‌هاي عظيم اراده ملي‌گرايانه، انگيزه‌هاي سياسي را تغيير مي‌دهند كه نحوه مذاكره، تشديد تنش و تحمل درد اقتصادي توسط دولت‌ها را تعيين مي‌كنند. اين تغيير سياسي، احتمال يك شوك اقتصادي جهاني در ماه آگوست را افزايش مي‌دهد.» وي افزود: «آنچه در اين آخر هفته تغيير كرد، اعتمادبه‌نفس سياسي تهران است. رهبراني كه قبلاً نگران هزينه‌هاي داخلي رويارويي طولاني مدت بودند، اكنون شاهد يك نمايش عمومي خارق‌العاده از همبستگي ملي بوده‌اند. اين امر درخواست بيشتري در مذاكرات را آسان‌تر مي‌كند، نه دشوارتر.» پيپ در پايان خاطر نشان كرد كه اين مراسم «ممکن است به بزرگ‌ترين رويداد سياسي جنگ ايران از آغاز درگيري‌ها تبديل شود.»

دفاع مردم‌پايه در مركز نگاه رهبر شهيد قرار داشت

حسين كنعاني مقدم، فعال و كارشناس سياسي، با اشاره به اندیشه دفاعي رهبر شهيد انقلاب، نقشه راه ايشان براي تجهيز نيروهاي مسلح به آخرين فناوري‌هاي روز را تشریح کرد و گفت: «مبنای این تفکر آن است که ما باید به پیشرفته‌ترین تجهیزات، امکانات و فناوری‌های روز مسلح و قدرتمند شویم تا دشمنان جرئت طمع و جسارت به خاک ما را نداشته باشند؛ این یعنی ایجاد قدرت بازدارندگی حقیقی.» كنعاني مقدم با تأکید بر اینکه رهبر شهيد نقشه راه امام خميني (ره) را با قدرت و شتاب بيشتري در نيروهاي مسلح پياده‌سازي کردند، افزود: «پيشان "دفاع" را امري مردم‌پايه مي‌دانستند. تفكر ايشان بر محور اقتدار بسيج و توده‌هاي مردم استوار بود. تسليح نيروهاي مسلح به آخرين دستاوردهاي تكنولوجيک براي رويارويي با استعمار جهاني و رژيم صهيونيستي همواره در دستور کار داشت.» اين كارشناس مسائل سياسي و نظامي با اشاره به شكل‌گيري جبهه مقاومت به عنوان يك قدرت فرامنطقه‌اي، تأکید کرد که این رویکرد با هدف «خنثی‌سازی تهدیدات هوشمند و حمایت از جهان اسلام» جزو اصول دکترین دفاعی رهبر شهيد بوده است. كنعاني مقدم با تشریح مدل جنگ نامتقارن در نگاه ايشان گفت: «تكا به نيروهاي مردمی، پايه اصلي جنگ نامتقارن در برابر دشمنان است و ايشان همواره بر مؤلفه‌هايي چون چابكي، جواني، علم و دانش تأکید داشته‌اند.»

ايران از بازبگران اصلي نظم جديد جهاني است

محسن پاك‌آئين، ديپلمات و سفير پيشين کشورمان در جمهوري آذربايجان، با اشاره به دیدگاه رهبر شهيد انقلاب درباره نظم آینده جهان تأکید کرد: «هیچ نظم جدیدی بدون هزینه متولد نمی‌شود و ايران از بازبگران اصلي نظم جديد جهاني خواهد بود.» وي با اشاره به فرمايشات رهبر شهيد گفت: «نظم‌هاي تازه در جهان در فرايندي تدريجي و تركيبي از حوادث احتمالي پيش‌بینی نشده شكل مي‌گیرند و طوفان‌هاي سياسي و نظامي مي‌توانند مقدمه‌اي براي تولد نظم جديد باشند. جنگ اوكراین و عمليات طوفان‌الاقصى نمونه‌هايي از اين تحولات غيرقابل پيش‌بینی هستند كه زمينه‌ساز تحولي عميق در نظم آینده جهان و غرب آسيا خواهند بود.» پاك‌آئين با اشاره به جایگاه ايران در نظم آینده اظهار داشت: «از نظر امام شهيدمان، در نظم آینده جهان نقش امريكا كم‌رنگ مي‌شود، رژيم صهيونيستي در معرض زوال قرار مي‌گیرد و با انتقال قدرت از غرب به شرق، کشورهاي مثل ايران، چين و روسيه نقش آفرين خواهند بود.» سفير پيشين ايران در ادامه با اشاره به هزينه‌هاي شكل‌گيري نظم جديد گفت: «ما در مسير استقرار تمدن نوين اسلامي داغ ديديم؛ رهبر شهيد، فرماندهان نظامي و فرماندهان محور مقاومت را از دست داديم. اينها هزينه‌هايي است كه براي شكل‌گيري نظم آینده بايد بدهيم تا مسير تحقق تمدن نوين اسلامي كه طليعه ظهور است، هموار شود.» وي در پايان با اشاره به تضعيف اندیشه ليبرال دموكراسي افزود: «براي شكل‌گيري تمدن نوين اسلامي، بايد اندیشه رقيب كه ليبرال دموكراسي است، تضعيف شود و امروز شاهد هستيم كه اين اندیشه هم به لحاظ نظري و هم رفتاري تضعيف شده است.»

◀ علي اكبر صالحی، رئیس پيشين سازمان انرژی اتمی، با اشاره به فتوای تاريخي رهبر شهيد گفت: «پيشان بر اساس اصول اسلامي فتوای حرمت توليد، انباشت و به‌كارگيري سلاح هسته‌اي و به‌طور كلي سلاح‌هاي كشتار جمعي را صادر نموده بودند.» وي افزود: «این فتوا توانست سياست مزورانه، تبعيض‌آمیز و دوگانه غرب را به رخ جهانيان بگذرد. اين مورد نشاني واضح از فراست، آینده‌نگري و اشراف امام شهيدمان به حكمت سياسي و آگاه بودن از افكار عمومي مردم و جامعه جهاني است.» صالحی در پايان تأکید کرد: «حقیقتاً كه محبوب‌ترين انسان‌ها نزد خداوند متعال نافع‌ترين آنهاست. ايشان سراسر شور در عبادت خالق و خدمت به خلق بود. شهيد گرانقدرمان سعادت‌مند زيبست و سعادت‌مند جان به جان‌آفرين سپرد.»

◀ سيد عمار حكيم، رئيس جريان حكمت ملي عراق، با تأکید بر عمق روابط با ايران گفت: «روابط عراق و ايران، عميق، گسترده و اجتناب‌ناپذير است.» وي افزود: «از جمهوري اسلامي ايران و رهبران آن نشنيده‌ام كه آنها به دنبال عراقي وابسته به خود باشند يا بخواهند در امور داخلي عراق دخالت كنند. آنچه شنیده‌ام، حمايت از عراقي مستقل داراي حاكميت كامل و تصميم‌گيري مستقل بوده است.» حكيم درباره الحشد الشعبي تصريح کرد: «سازمان حشد الشعبي نه قابل كنار گذاشتن، نه ادغام‌شدنی و نه انحلال‌پذير است.»

◀ اسكای نيوز مراسم تشييع رهبر شهيد انقلاب را «خارق‌العاده» توصيف كرد و نوشت: «در طول روز تصاوير زيادي از تهران مخابره شده است كه دريای عزاداران را در حال دنبال كردن مراسم تشييع در سراسر شهر نشان مي‌دهد.» سردبير بين‌الملل اين رسانه انگليسي اين مراسم را «نمايش عظيمي از همدردی» با رهبر شهيد انقلاب دانست. اسكای نيوز همچنين افزود: «این نشان می‌دهد که جنگ بی‌فایده بوده و ترور او، یا به گفته خودشان شهادت او، در واقع نتیجه معكوس داشته است. اين مراسم حمايت عمومي را تقويت کرده است.»

◀ مرتضی سيميارى، كارشناس مسائل امنيت منطقه، با اشاره به خروج تجهيزات امريكا از منطقه گفت: «خروج آمريكايي‌ها از منطقه شتابي قابل ملاحظه و معنادار دارد تا جايي كه ناو هواپيماي اتمی شارل دوگل فرانسوي‌ها نيز بدون برنامه‌ريزي قبلي و با چراغ سبز امريكا منطقه را شتابان ترك کرده است.» وي افزود: «تحليل برآورد تخليه جنگ‌افزارهاي آمريكايي به دليل محاسبه غلط كاخ سفيد از شرايط ايران و تاب‌آوری بالا و نيز نمايش مقتدرانه حضور مردم ايران به صورت ميليوني در تشييع امام شهيد است.»

◀ الكسى ليخاچف، مديرعامل شركت روس‌اتم، از آغاز بازگشت تدريجي كاركنان اين شركت به نيروگاه هسته‌اي بوشهر خبر داد و گفت: «برنامه و جدول زماني بازگشت متخصصان روسي با نهادهاي امنيتي هماهنگ شده است.» وي همچنين تأکید کرد که اوضاع پيرامون نيروگاه بوشهر در حال حاضر آرام است.